

Българска-та Исторія показва отъ кога и отгдѣ произхожда Българскій народъ, какъ е былъ той въ старо врѣмя и какъ е сега; еще показва че Българинъ-тъ е былъ и живѣе и че не е нито Гръкъ, нито Русинъ, нито Французинъ, нъ е Българинъ. — Исторія-та на книжевность-тж показва какъ въ старо врѣмя ся е рѣзало на рабушь, а испослѣ какъ ся е дошло до буквы и писмо и по това каквы книги сж излазили и коя отъ кого, за что и за кого е написана.

11) *Да знае за появленія-ша на нашѣ-шѣ душиѣ;* т. е. какъ мысли чловѣкъ и какъ трѣбва право да мысли и здраво да разсждава за всичко нѣчто. Това учи *Логика*.

12) *Да знае долниѣ Машемашикѣ:* Числителницѣ, Алгебрѣ и Геометриѣ приложени на нашиа общественъ животъ. Отъ тыя прѣвы-ты двѣ учятъ чловѣка да знае да си прѣсмѣта и пронамира всичко нѣчто было за въ домашниѣ было за въ трѣговскѣ работѣ; а послѣдня-та учи какъ ся мѣри пространство-то, что дръжатъ тѣла-та, на пр. какъ да ся найде колко е далѣчь отъ насъ единъ прѣдмѣтъ, колко е высочина-та или дебелина-та на едно нѣчто още и какъ да ся измѣрватъ нивы, ливады, лозя и др. т.

*Това е обще-шо знаяніе пошрѣбно всякому чловѣку, кой-шо иска да ся брѣе, че е образованъ. *)*

Ето тыя науки или спорядъ както гы наричя Исусъ Христосъ *писанія* сж оныя, за кои-то той всякога ни казва прѣзь св. Евангеліе; „*Испышайше писанія, въ нижже обрящете живѣше вѣчный,*“ сирѣчь: учѣте ся на различны науки, зачто-то съ тѣхъ щете можете да поминете добрѣ и на тоя па и на оня свѣтъ. А това е нанстинѣ така. Простъ и сиромакъ чловѣкъ не е ни на тоя ни на оня свѣтъ добрѣ. Той е достоенъ да бжде само слуга на образованы-ты. Ето ви за това и примѣръ: наши-ти учени та образовани Европейци като станжли отъ сънь по-рано и като си поотрили очи-тѣ та прочели въ Евангеліе-то горѣказанѣ-тж заповѣдь Исусъ Христовѣ, опрѣтнжли ся сынковци-тѣ, та ѣж и испъл-

*) Тукъ влизать и другы нѣкои науки, нъ тѣ за сега още не ни сѣ потрѣбны. При горѣказаны-ты науки прибавямы и гимнастикѣ за тѣлесно упражненіе на ученицы-ты. Освѣнь това трѣбва да ся изучва и нѣкой живъ языкъ, а особно Турскій.;